

市第一人民医院胸痛中心“国考”获好评

□记者 王春霞 实习生 郭玉婧

本报讯 9月13日,中国胸痛中心认证工作委员会核查专家组一行莅临平顶山,对市第一人民医院(以下简称市一院)胸痛中心进行现场核查认证。

此次认证核查专家组组长由中国胸痛中心认证工作委员会副主任委员、首都医科大学附属北京朝阳医院王乐丰教授担任,专家组成员有中国胸痛中心认证专家、昆山市中医院刘庆军教授,中国胸痛中心认证专家、华中科技大学同济医学院附属同济医院周强教授,中国胸痛中心武汉认证办公室工作人员王虹。市政府有关领导及市卫计委等部门负责人参加了9月13日上午举行的现场报告会。

胸痛中心建设是优化胸痛患者快速诊疗通道、提升系统性胸痛诊

疗水平的重大举措,它已成为衡量急性心肌梗死救治水平的重要标志之一。国家级胸痛中心的建立有利于整合医疗资源,扩大技术辐射,推动分级诊疗模式的不断拓展,真正实现大医院与基层医院、社区医疗机构的资源共享、协作联动,为当地百姓开启胸痛“生命直通车”,为胸痛诊疗优化“绿色通道”。

2017年5月,市一院整合急诊科、心内科、介入科、心胸外科、呼吸内科、医学影像科、超声科、心电图室等多学科资源,正式成立胸痛中心,并开通24小时急救电话2211120、17796776120,以保障胸痛患者得到迅速有效的治疗。2018年1月16日,市一院胸痛中心联盟正式成立,共覆盖附近7个市县28家联盟单位。联盟成立以来,市一院率先创建胸痛中心微信平台,将28家联盟成员单位纳入急救网络,

心血管内科、急诊科、介入室等相关科室专家常驻微信联络群,确保胸痛患者出现时及时沟通,迅速反应,提供诊断支持,甚至在患者到达市一院胸痛中心之前,医疗团队就已经根据上传的各项检查报告单,快速进行诊断鉴别并做好手术准备,做到“患者未到,信息先到;病人未至,医护先行”,实现院内外无缝对接。据了解,自胸痛中心成立以来,市一院已经成功救治了近200例患者,从入院到手术干预均在国家建议时间90分钟以内。

在现场报告会上,核查组王乐丰教授、刘庆军教授、周强教授、王虹老师分别就中国胸痛中心认证的目的和意义、认证工作的组织机构、认证标准的五大要素、现场核查的工作重点逐一作了介绍。市一院副院长、胸痛中心医疗总监段新杰向参会人员详细介绍了胸痛中心

概况及建设情况,包括多项文件、流程、标识的制定,院内、基层及社区人员培训,全院时钟统一的建立以及和市120急救系统、28家联盟单位协作,区域协同救治机制及优势,展示了医院胸痛中心建设特色及成果。

报告会结束后,专家组对市一院胸痛中心的组织架构与文件管理、数据库建设和运行等资料进行了详细核查;随后亲临急诊科、急诊抢救区、导管室、CCU等现场检查指引标识、急救设施、时钟管理等情况,还对120救护车运送患者绕行急诊、CCU模拟演练、到达导管室的救治流程进行核查,现场观摩医院处理过程,并对医护人员进行随机提问。

最后的现场核查反馈会上,专家组对市一院胸痛中心建设予以充分肯定,同时也提出了改进建议。

王乐丰教授代表专家组反馈时认为,市一院胸痛中心设施齐全,各相关科室配合默契,员工对胸痛中心建设的认识到位,标识标牌明显清晰、辨识度高,“胸痛患者优先”意识强,“先救治后收费”原则执行无误,时间管理规范,上报数据真实,溯源性好,由急诊到演练、再到病房呈现出很多工作亮点。他希望市一院在今后工作中能继续加强培训力度,优化绿色通道等救治流程,进一步发挥出市一院作为本区域内龙头医疗中心的辐射力和影响力。

此次核查认证工作,市一院以认真负责的精神、务实严谨的作风、扎实有效的工作赢得了核查专家的一致好评。专家组将把核查情况提交中国胸痛中心认证委员会,经系列评审、投票等环节后进行最终认证,认证结果将在国家胸痛中心官网上公布。★



“爱牙日”前教爱牙

9月16日,为迎接全国第29个爱牙日的到来,市口腔医院举办了“爱护牙齿 从幼儿做起”健康公益活动,医护人员在向幼儿和家长讲授日常牙齿保健知识的同时,还为幼儿进行了牙齿检查、牙齿涂氟等多项服务。

本报记者 李英平 摄

总医院创伤骨科二区——秋收警惕玉米机伤人!

本报讯日前,家住鲁山县的李阿姨在用玉米脱粒机时因操作不当,被脱粒机绞伤右手,拇指完全离断,幸好被及时送到平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院),经过创伤骨科二区手术团队断指再植手术,李阿姨离断的手指被接活。据创伤骨科二区主任王瑁琛介绍,事发当天,科室共接诊3例被玉米脱粒机绞伤的患者。

据李阿姨介绍,事发当天上午10点多,她在家用玉米脱粒机脱玉米时,玉米棒卡在了进口处,她使用右手去掏,但机器并未断电,右手瞬间被高速运转的机器带进去了,右手拇指只剩一点点皮连着,家人立即将她送到了总医院急诊科。

据王瑁琛介绍,为了提高断指再植的成活率,减少病人的痛苦和并发症等,科室医护团队为患者进行了“清创探查修复术”,因神经血

管损伤严重,对右手拇指进行固定,并吻合所有血管、神经、肌腱等。目前,患者所接手指血运良好,手术很成功,但因患者创伤较重,还要再观察几天,防止并发症的发生。

王瑁琛表示,目前正值秋收季节,被玉米脱粒机绞伤的患者不在少数。仅9月9日当天,除李阿姨外,还接诊了两例叶县的患者,他们都是在用玉米脱粒机时被机器绞伤。

王瑁琛提醒,秋收农忙期间,玉米脱粒机伤人事件屡有发生,而这种绞断伤修复起来比较困难,痊愈后手指的功能也会有不同程度的影响。希望人们以此为鉴,在农忙阶段一定要注意安全。若不慎被机器绞住,要立刻关掉电源,再将手从机器中抽出,以免造成二次损伤。★

(李莹)

152医院6名医生赴西部县医院健康扶贫

□记者 王春霞 实习生 郭玉婧

本报讯 9月10日上午,解放军152医院(以下简称152医院)在办公楼举行仪式,欢送该院6名医生赴西部贫困县医院开展健康扶贫活动。

据152医院政治部有关人士介绍,根据军地五部委明确的对口帮

扶贫困县县级医院工作方案和大病救治专项安排,部队有50所医院对口帮扶64所贫困县县级医院。其中,152医院长期对口帮扶新疆岳普湖县医院和重庆秀山土家族自治县人民医院。自结对帮扶以来,152医院定期组织医疗专家团队赴这两家医院巡诊巡治,组织业务查房,进行手术帮带,开展

讲座授课,赠送医疗器械,帮助当地医院提升医疗技术水平。同时,152医院还接受对口帮扶医院的医务人员前来进修学习,帮助他们培养技术骨干。尤其是针对新疆岳普湖县医院,152医院赠送了一套关节镜手术系统,并安排骨科周红星主任前去帮带手术,填补了该院的技术空白。去年,岳普湖县医

院选送9名技术骨干到152医院进修,回去后在各自的专业领域大显身手。

此次152医院根据上级计划及两家西部医院的需求,安排神经外科张龙主任、眼科杨惠春主治医师、神经内分泌科常留军主治医师到新疆岳普湖县医院,安排肿瘤血液科刘英杰主任、普外科蔺桂恒副主任、

消化内科李永坚主治医师到重庆秀山土家族自治县人民医院,进行为期3个月的对口帮扶。

在欢送仪式上,152医院的护士为赴西部的6名医生献上了鲜花。院长郭长升要求赴西部帮带的医生服从命令,听从指挥,高质量完成帮扶使命,高标准维护好军人形象,并预祝他们圆满完成任务。★

市二院胸痛中心救治范围辐射县区

急诊PCI为患者打开生命之门

本报讯 胸痛中心建设现已成为我市的“热点”词语,在多学科协作、急诊绿色通道一键启动、24小时无休等高效运转的体系建设下,众多危急重症胸痛患者在命悬一线时及时得到治疗,最终转危为安。日前,经由我市第二人民医院(以下简称市二院)胸痛中心辐射周边县区的救治网络,一名鲁山县男性急性心肌梗死患者在基层医院溶栓治疗失败后,及时被转送至市二院急诊救治,在一键启动的胸痛中心体系护航下,急诊PCI手术跑赢死神,成功为患者打开生命之门。

今年57岁的张先生家住鲁山

县,9月13日晚上9点多,张先生突然胸痛不止,浑身冒汗,家属忙拨打了120,张先生紧急被送往当地医院救治。急诊心电图提示“急性下壁心肌梗死”,当地医院在排除禁忌证后,对其进行溶栓治疗。晚上12点多,溶栓治疗未能开通堵塞的血管,患者持续胸前区疼痛不能缓解,被紧急送到了市二院。作为市二院心血管专科联盟成员单位,当地医院将急诊救治消息第一时间传递至市二院胸痛中心。凌晨4时许,患者心电图传入市二院胸痛中心微信群,二线值班专家立刻回复:“急性下壁心梗,溶栓后患者,收入院密切观察治疗,看

是否需要行补救性PCI手术!”

急诊就是命令,市二院心内科一区主任孙鸿彬、医生范一风接到通知后迅速起身赶往医院。院内,急诊科、导管室、心内科医护人员迅速就位,为急诊补救性PCI手术做好了准备。

凌晨4点30分,患者抵达市二院急诊科,医院首诊,抽血查心肌酶,完善各项检查,心内科医生与患者沟通病情,排除溶栓后出血等禁忌证后,确定行补救性PCI术。凌晨5点多,手术团队和患者经由一键启动胸痛中心流程,顺利到达导管室。多学科团队早已进入备战状

态,紧接展开急诊PCI术。手术用时20多分钟,孙鸿彬等就为患者完成了球囊扩张,随后顺利植入支架,患者胸痛症状消失。

“对急性心梗患者而言,时间就是生命。患者越早得到治疗,存活率就越高。”据范一风介绍,急性心梗从就诊到PCI首次球囊扩张的时间(简称“门球时间”)不得超过90分钟,因为门球时间每延长15分钟,死亡率就明显上升。因此,急性心梗的救治被称为与时间赛跑的生死营救。

范一风强调,急性心梗的救治不是单纯的技术问题,更要依靠明

确、迅速的救治体系。为了让急性心梗患者在最短时间得到救治,该院胸痛中心,心内科、急诊科、心外科、放射科、检验科等多学科联合,优化诊疗流程,同时依托心血管专科联盟的协同救治机制,打造辐射周边县(市、区)的最优诊疗模式。

多年来,市二院以其心血管疾病专科优势为依托,畅通了辐射全市及周边地市的心血管救治网络。今年5月,该院再次启动创建胸痛中心,其诊疗范围涉及心肌梗死、主动脉夹层动脉瘤、急性心肌梗死、肺动脉栓塞等高危胸痛疾病。★

(李莹)